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CONSELHO GESTOR DO FUNDO NACIONAL DE HABITAÇÃO DE INTÉRESSE SOCIAL 
20. REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data: 	3010912011 
Hora: 	14h30 
Local: 	SAUS, Q. 1, BI. H, Edifício Telemundi II - Auditório Térreo - BrasílialDF 

- ENTIDADES INTEGRANTES DO CONSELHO 

1 - Ministério das Cidades - MCIDADES: 

Mário Negromonte - Ministro de Estado das Cidades- Presidente do Conselho 

Inês da Silva Magalhães - Secretária Nacional Habitação - Vice-Presidente do Conselho 

armso Santa Rosa - Secretária Nacional de Habitação - Substituta 

2— Ministério da Ciência e Tecnologia - MCT: 

ieison Vieira Senra - Titular 
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Nelson Tixeira d Silya 

Gerente de Projetos 09 
Secretaria Nacionai de Habitação - 

ZinietêrL, das Cidaites 



Rubrite } 

Alexander Celestino de Barros - Suplente 

3— Ministério da Cultura - MinC: 

o 	Weber Sutil - Titular 

Elder Vieira- Suplente 

4 Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome - MDS: 

João Marcos Assis da Silva - Titular 

Maria Thereza Cesarino Trevas - Suplente 

5— Ministério da Fazenda - MF: 

Juraci Campos de Lima Range! - Titular 
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Eduardo Neves Franca Bassani - Suplente 

Ministério da Saúde - MS: 

Juliana de Senzi Zancul - Titular 

Débora Carvalho Diniz - Suplente 

Ministério do Trabalho e Emprego - MTE: 

q 	c 
PaÈ(Io Eduardo Cabra! 	- Titular 

Antônio GÓis de Oliveira - Suplente 

11 - Caixa Econômica Federal - CEF: 

( 
Deusdina do&Reis Pereira - 

4110 
Lista de Frequência - 20. RO. 30 SET 11 

r 



PubrIt 

o 
!v 

Jucemar José lmnératort 

12—Central de Movimentos Populares - CMP: 

Saulo Manoel da Silveira - Titular 

José Aparecido Leite - Suplente 

Confederação Nacional das Associações de Moradores - CONAM: 

da Rosa Loes - 

Énio Nonato de Oliveira - Suplente 

Movimento Nacional de Luta pela Moradia - MNLM: 
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Elizeth Cristina Vieira Costa - Suplente 

União Nacional por Moradia Popular— UNMP: 

Matos -)fltular 

Evaniza Lopes Rodrigues - Suplente 

Confederação Nacional da Indústria - CNI: 

Miguel da Silva Sastre - Titular 

Arantes ler/eira Alves - Suplente 

Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços e Turismo - CNC: 

loav Bianche - Titular 
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Hélder José FerreiraPaiva - Suplente 

18— Confederação Nacional das Instituições Financeiras - CNF: 

Nylton Veiloso Filho - Suplente 

Central Única dos Trabalhadores - CUT: 

1 

Domingos Oliveira Davide - Titular 

Antonio de Lisboa Amâncio Vale - Suplente 

Federação Nacional dos Engenheiros - FNE: 

fhereza Neumann Santos de Freitas - Titular 
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Valter Fanini - Suplente 

21 - Federação Nacional de Arquitetos e Urbanistas - FNA: 

Dias 

Jair Pedro Ferreira - Suplente 

22— Associação Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Planejamento Urbano 
e Regional - ANPUR: 

Lúcia Cony Faria Cidade - Suplente 
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23- Fundação Centro de Defesa dos Direitos Humanos Bento Rubião - FBR: 

Teresa Hilda Bezerra de Souza Costa - Suplente 

II- ENTIDADES CONVIDADAS 

SETOR PÚBLICO MUNICIPAL 

Nelson Nicolau Szwec 
- Associação Brasileira de COHABs (ABC) 

SETOR PÚBLICO MUNICIPAL 

NOME: 
CARGO: 

4) SETOR PÚBLICO ESTADUAL - GOVERNO DO ESTADO RN 

Rosa de Fátima Soares de Souza 
CARGO: 
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5) SETOR PÚBLICO ESTADUAL - GOVERNO DO ESTADO MS 

Carlos Eduardo Xavier Marun 
Secretário de Estado de Habitação e das Cidades 

1. 
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MINISTÉRIO DAS CIDADES 
Secretaria Nacional de Habitação 

CONSELHO GESTOR DO 
FUNDO NACIONAL DE HABITAÇÃO DE INTERESSE SOCIAL 

ATA DA 208.  REUNIÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM 30/09/2011 

	

1 	Aos trinta dias do mês de setembro do ano de dois mil e onze, no auditório do Ministério das 

	

2 	Cidades, localizado no SAUS, Quadra 01, Bloco H, Edificio Telemundi II, Auditório Térreo, 

	

3 	Brasília/DF, às quinze horas, sob a presidência da Ilustríssima Senhora Secretária Nacional de 

	

4 	Habitação, Substituta, Sra. Júnia Maria Barroso Santa Rosa e na presença dos seguintes 
5 conselheiros: Sr. Ezio de Luna Freire Júnior, pelo Ministério da Fazenda - MF; Sr. 

	

6 	Frederico Guilherme Livino de Carvalho, pelo Ministério da Integração Nacional - MI; 
7 Sra. Joisa Maria Barroso Loureiro, pelo Ministério do Meio Ambiente- MMA; Sr. 

	

8 	Eduardo Neves Franca Bassani, pelo Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão - 

	

9 	MP; Sra. Juliana de Senzi Zancul e Sra. Débora Carvalho Diniz, ambas pelo Ministério da 

	

10 	Saúde - MS; Sr. Paulo Eduardo Cabral Furtado, pelo Ministério do Trabalho e Emprego - 

	

11 	MTE; Sra. Deusdina dos Reis Pereira e Sr. Jucemar José Imperatori, ambos pela Caixa 

	

12 	Econômica Federal- CEF; Sr. Wilson Valério da Rosa Lopes, pela Confederação Nacional 
13 das Associações de Moradores - CONAM; Sr. Silvio José Gonçalves, pelo Movimento 

	

14 	Nacional de Luta pela Moradia - MNLM; Sr. Alcir Ferreira de Matos, pela União Nacional 
15 por Moradia Popular - UNMP; Sra. Maria Henriqueta Arantes Ferreira Alves, pela 
16 Confederação Nacional da Indústria - CNI; Sr. Filipe Ferrez Pontual Machado, pela 

	

17 	Confederação Nacional das Instituições Financeiras - CNF; Sr. Domingos Oliveira Davide, 
18 pela Central Unica dos Trabalhadores CUT; Sra. Sammya Cury Dias Regiani, pela 
19 Federação Nacional de Arquitetos e Urbanistas - FNA; Sr. Elson Manoel Pereira, pela 

	

20 	Associação Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Planejamento Urbano e Regional - 
21 ANPUR; Sr. Ricardo de Gouvêa Corrêa, pela Fundação Centro de Defesa dos Direitos 

	

22 	Humanos Bento Rubião - FBR; e contando ainda com a presença do seguinte convidado, 

	

23 	representando o Setor Público Municipal, o Sr. Nelson Nicolau Szwec, Secretário-Executivo 

	

24 	Associação Brasileira de COHABs e Agentes Públicos de Habitação - ABC, teve início a 20 
25 (vigésima) reunião ordinária do Conselho Gestor do Fundo Nacional de Habitação de 

	

26 	Interesse Social, secretariada pelo Sr. Nelson Teixeira da Silva, servidor da Secretaria 
27 Nacional de Habitação do Ministério das Cidades (SNH), destinada a apreciar a seguinte 
28 pauta 1 - ASSUNTOS PARA DELIBERAÇAO: 1) Ata da 198  Reunião Ordinária do 
29 Conselho Gestor do FNHIS, realizada em 5 de julho de 2011; 2) Voto n° 

	

30 	009/2011/MCIDADES, de 15 de setembro de 2011 - Propõe o referendo da Resolução n° 

	

31 	44, de 11 de agosto de 2011, publicada ad referendum do Conselho Gestor do Fundo 

	

32 	Nacional de Habitação de Interesse Social; e 3) Voto n° 010/2011/SNHIMCIDADES, de 

	

33 	15 de setembro de 2011 - Propõe o referendo da Resolução n° 45, de 11 de agosto de 

	

34 	2011, publicada ad referendum do Conselho Gestor do Fundo Nacional de Habitação de 
35 Interesse Social. - II) ASSUNTOS GERAIS: Apresentação da Secretaria Nacional de 

	

36 	Habitação; Fórum Nacional de Secretários de Habitação e Desenvolvimento Urbano e 

	

37 	Associação Brasileira de COHABs e Agentes Públicos de Habitação - Adesão ao Sistema 

	

38 	Nacional de Habitação de Interesse Social - Elaboração dos Planos Habitacionais de 
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39 	Interesse Social. - Após saudar os Conselheiros presentes, a Sra. Presidenta deu boas vindas 
40 aos novos Conselheiros, cujos nomes foram por ela lidos: o Sr. Nabil Georges Bonduki 
41 	(titular), pelo Ministério do Meio Ambiente; a Sra. Deusdina dos Reis Pereira (titular) e o 
42 	Sr. Jucemar José Imperatori (suplente), ambos pela Caixa Econômica Federal - CEF; o Sr. 
43 	Wilson Valério da Rosa Lopes (alçado da condição de suplente a titular) e o Sr. Enio 
44 Nonato de Oliveira (suplente), ambos pela Confederação Nacional das Associações de 
45 	Moradores - CONAM; e o Sr. Filipe Ferrez Pontual Machado (titular), pela Conferência 
46 	Nacional das Instituições Financeiras (CNF). - 1 - ASSUNTOS PARA DELIBERAÇAO: 1) 
47 	Ata da 19  Reunião Ordinária do Conselho Gestor do FNHIS, realizada em 5 de julho de 
48 	2011 - Na sequência, a Sra. Presidenta deu início aos trabalhos do dia, passando a palavra ao 
49 Sr. Nelson Teixeira (SNH) que, após algumas orientações sobre o encaminhamento da 
50 	reunião, passou a tratar da deliberação e apreciação da ata da 19` Reunião, realizada em 5 de 
51 	julho de 2011. Dispensa sua leitura, e não havendo quem desejasse fazer uso da palavra, a ata 
52 foi submetida aos Conselheiros, em regime de votação, sendo aprovada pela maioria dos 
53 presentes, registradas as abstenções dos Conselheiros representantes da Caixa Econômica 
54 	Federal (CEF); da Confederação Nacional das Associações de Moradores (CONAM); e do 
55 Ministério da Fazenda (MF), justificadas pelas suas respectivas ausências na respectiva 
56 reunião. - 2) Voto n° 009/2011IMCIDADES, de 15 de setembro de 2011 - Propõe o 
57 	referendo da Resolução n° 44, de 11 de agosto de 2011, publicada ad referendum do 
58 Conselho Gestor do Fundo Nacional de Habitação de Interesse Social; e 3) Voto n° 
59 010/2011/SNHIMCIDADES, de 15 de setembro de 2011 - Propõe o referendo da 
60 	Resolução n° 45, de 11 de agosto de 2011, publicada ad referendum do Conselho Gestor 
61 	do Fundo Nacional de Habitação de Interesse Social. - Solicitado pela Sra. Presidenta a 
62 dar prosseguimento aos assuntos para deliberação, o Sr. Nelson Teixeira (SNH) pediu 
63 	pennissão para fazer o relato conjunto dos Votos n°s 009 e 010, considerando a igual natureza 
64 	dos mesmos. Iniciou esclarecendo que o Regimento Interno determina que as Resoluções ad 
65 referendum devam ser trazidas à deliberação do Conselho Gestor na reunião ordinária 
66 	imediatamente posterior as suas publicações. Esclareceu que no caderno distribuído no início 
67 	da reunião fora anexada uma versão consolidada da Resolução n° 37, de 8 de dezembro de 
68 	2010, que foi o objeto da alteração introduzida pela Resolução n° 44, de 11 de agosto de 2011. 
69 	Lembrou que, em dezembro de 2010, o Conselho havia aprovado a dilação do prazo para a 
70 apresentação dos Planos Habitacionais de Interesse Social para 31 de dezembro de 2011, 
71 porém a Resolução n° 37, de 2010, condicionou que a implementação da medida fosse 
72 	precedida da assinatura de manifestação de interesse pelos entes federados que até então não 
73 	haviam apresentado seus respectivos planos. Por intermédio dessa manifestação de interesse, 
74 os entes federados tomariam ciência dos novos prazos e das novas condições para 
75 	apresentação dos Planos Habitacionais, juntamente com as demais exigências de adesão ao 
76 	Sistema Nacional de Habitação de Interesse Social - SNHIS, que continuaria sendo condição 
77 	indispensável à assinatura de termo de compromisso ou contrato de repasse, e inclusive aos 
78 desembolsos, caso o contrato de repasse ou termo de compromisso já esteja em vigor. 
79 	Inicialmente o Conselho determinou que essa manifestação de interesse fosse assinada até o 
80 	final do mês de abril, entretanto, diante do baixíssimo número de manifestações até a referida 
81 	data apresentadas, foi feita uma prorrogação para o final do mês de junho e, após, por 
82 intermédio da Resolução n° 44, de 2011, foi abolido o prazo para apresentação da 
83 	manifestação de interesse, adotando-se procedimento análogo àquele aprovado ao final do ano 
84 de 2009, quando a apresentação da Lei de criação de conselho e fundo de habitação de 
85 	interesse social ficou sem prazo estipulado, porém mantida como condição indispensável para 
86 	desembolso e assinatura de contrato de repasse ou termo de compromisso. Dando sequência 
87 ao seu relato, o Sr. Nelson Teixeira (SNH) passou ao Voto n° 010, que submetia o 
88 referendum da Resolução n° 45, de 11 de agosto de 2011. Começou esclarecendo que a 
89 	Resolução n° 37, de 2010 alterou todo o parágrafo 3° do artigo 20  da Resolução n°2, de 24 de 
90 agosto de 2006, com o objetivo de oferecer orientação para elaboração dos Planos 
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91 	Habitacionais de Interesse Social - PLHIS, que não utilizassem recursos do Fundo Nacion 
ubnca 

	

92 	de Habitação e Interesse Social - FNHIS. Naquela ocasião, foi verificado que muitos entes 

	

93 	federados não pleitearam recursos do FNHIS para a elaboração dos respectivos planos, o que 

	

94 	não os elidiria de apresentá-los de maneira tecnicamente adequada, entretanto, até então, o 

	

95 	Conselho Gestor ainda não havia oferecido uma orientação a respeito dos procedimentos e 

	

96 	conteúdos a serem adotados. Nesse contexto, surgiu a Resolução n° 43de 5 de julho de 2011, 
97 estabelecendo, para os municípios com população limitada a 50 mil habitantes, uma 

	

98 	metodologia simplificada, basicamente representada pelo preenchimento, via rede mundial de 
99 computadores, de quadro com questionamentos pré-estabelecidos. A medida adotada, 

	

100 	contudo, ficou incompleta e inconsistente tecnicamente porque não houve o acréscimo de 20 

	

101 	para 50 mil habitantes, referente ao piso populacional a partir do qual os municípios estariam 

	

102 	vedados de optar pela apresentação do plano simplificado. Encerrou seu relato, concluindo 

	

103 	que a Resolução n° 45, de 2011, publicada ad referendum, corrigiu a inconsistência técnica 

	

104 	detectada. Não havendo dúvidas e quem desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Nelson Teixeira 
105 (SNH), com a aquiescência da Sra. Presidenta, submeteu os Votos n°s 009 e 010 à 

	

106 	consideração final dos Conselheiros presentes, em regime de votação, sendo ambos aprovados 
107 por unanimidade. - II) ASSUNTOS GERAIS: Apresentação da Secretaria Nacional de 
108 Habitação - SNH; Fórum Nacional de Secretários de Habitação e Desenvolvimento 

	

109 	Urbano e Associação Brasileira de COHABs e Agentes Públicos de Habitação - Adesão 
110 ao Sistema Nacional de Habitação de Interesse Social - Elaboração dos Planos 

	

111 	Habitacionais de Interesse Social - Esgotada as matérias para deliberação, a Sra. Presidenta 

	

112 	deu início à sua palestra referente ao estágio de adesão ao Sistema Nacional de Habitação e 

	

113 	Interesse Social - SNHIS e à elaboração dos Planos Habitacionais de Interesse Social. De 

	

114 	posse da ialavra, a Sra. Presidenta explanou sobre as dificuldades encontradas pelos entes 

	

115 	federados para cumprir o prazo estipulado para apresentação dos planos, ou sei a, 31 de 
116 dezembro de 2011. Logo, com a intenção de facilitar as atividades destes municípios, foi 
117 desenvolvido a metodologia simplificada para elaboração dos Planos Habitacionais de 

	

118 	Interesse Social. Relatou ainda que a Universidade Federal de Santa Catarina fora contratada 

	

119 	para implementação de treinamentos (ensinos à distância), porém esclareceu que, devidos a 

	

120 	problemas de natureza burocráticas, os treinamentos tiveram seus inícios postergados para o 

	

121 	próximo mês de novembro. Em seguida, detalhou a situação atual dos municípios com relação 

	

122 	ao processo de adesão ao SNHIS, informando que 50% deles encontram-se regulares. Apelou, 
123 mais uma vez, à Caixa Econômica Federal, para que possam ser oportunizadas 

	

124 	videoconferências, que relatassem a situação real acerca dos contratos de repasse referentes à 

	

125 	elaboração dos planos, pois existem muitas solicitações referentes ao atraso na análise dos 

	

126 	produtos apresentados pelos municípios. Voltando ao ensino à distância, a Sra. Presidenta 
127 lembrou que serão aceitos até dois participantes por município. Ressaltou que o ensino à 

	

128 	distância, para fins de elaboração do Plano Habitacionais de Interesse Social encontra-se em 

	

129 	sua quinta edição, ressaltando que sua realização se deve à árdua luta de seus organizadores. 

	

130 	Cita os colaboradores do curso e fala das dificuldades burocráticas enfrentadas na contratação 

	

131 	da Universidade Federal de Santa Catarina. O Sr. Conselheiro Elson Manoel Pereira 

	

132 	(ANPUR), de posse da palavra, esclareceu ser também Presidente do Conselho de Curadores 

	

133 	da Universidade Federal de Santa Catarina, que havia aprovado recentemente a contratação da 
134 realização dos treinamentos à distância. Informou ainda que os processos de contratação 
135 envolvendo a Universidade devem se submeter aos procedimentos comuns aos órgãos de 
136 natureza pública. Antes de passar a palavra ao Sr. Nelson Szwec (ABC), o Sr. Nelson 
137 Teixeira (SNH) solicitou permissão a Sra. Presidenta para ressaltar a importância da 

	

138 	apresentação da ABC, pois, diferentemente das ocasiões anteriores em que foi tratado o caso 
139 de elaboração dos Planos Habitacionais de Interesse Social, ouviríamos não o enfoque do 
140 Ministério das Cidades, mas sim de entidade representativa dos estados e municípios. Em 
141 seguida, a palavra é concedida ao Sr. Nelson Nicolau Szwec (ABC), que afirmou estar 
142 representando o Fórum Nacional de Secretários de Habitação. Explicou que apresentaria 
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143 algumas ações que o Fórum, enquanto entidade nacional, está adotando, no sentido'4 
144 contribuir com o Ministério das Cidades e com os estados para a conclusão dos planos 
145 	estaduais de habitação. Prosseguiu afirmando que foram feitas, nos dia 1 e 2 de junho, aqui 
146 	em Brasília, o 58° Fórum Nacional de Habitação e Interesse Social, do qual participaram 25 
147 	estados, mais o Distrito Federal e cerca de 80 municípios com população acima de 100 mil 
148 	habitantes. Durante o encontro, foi conversado com os estados a respeito de como estava o 
149 andamento dos seus planos de habitação e dessa conversa resultou na realização de outro 
150 	evento, destinado a organizar, em parceria com o Ministério das Cidades, outro evento, na 
151 cidade do Rio de Janeiro, nos dias 25 e 26 do mês de agosto, no qual comparecerem 22 
152 estados, incluindo o Distrito Federal. Ressaltou que os estados ausentes foram: Alagoas e 
153 	Amapá, que já haviam concluído seus plano; Santa Catarina e Roraima, que estão na fase final 
154 	de conclusão do plano; e Espírito Santo, que ainda não deu início à elaboração do plano. 
155 Prosseguiu esclarecendo que nesse encontro foram feitas exposições em que foram 
156 	apresentados os estágios de cada um dos planos estaduais, destacando os fatores dificultadores 
157 e os seus conteúdos, Entre os fatores dificultadores destacaram-se elaboração do termo de 
158 referência para licitação; poucas empresas de assessoria capacitadas para participarem da 
159 	licitação e prestarem um serviço adequado; certa morosidade na análise da Caixa Econômica 
160 	Federal, quanto às etapas do trabalho; e a ausência de prática e tradição de planejamento dos 
161 	estados, no que se refere à habitação. Segundo a ABC, 7 estados informam que concluíram os 
162 	seus planos. Os estados da Bahia, Ceará, Goiás, Maranhão, Mato Grosso, Mato Grosso do 
163 	Sul, Paraná, Rio Grande do Sul, Roraima e São Paulo estimam que entregarão seusplanos até 
164 	dezembro de 2011. Há estados que já admitiram que não conseguem entregar seus planos até 
165 	o final do ano, como o estado do Acre, que está prevendo como data para finalização o dia 30 
166 	de março de 2012. Ainda no que se refere às datas de entrega dos planos, o Sr. Nelson Szwec 
167 	(ABC) apresentou as seguintes estimativas: Tocantins e Santa Catarina, janeiro; Sergipe e Rio 
168 	de Janeiro, fevereiro; e Paraíba, junho. Continuou afirmando que os estados que ainda não 
169 começaram a elaboração de seus planos são: Espírito Santo; Rio Grande do Norte; e 
170 Rondônia. O Sr. Nelson Szwec (ABC) concluiu que os diversos eventos realizados 
171 	conscientizaram os estados quanto à importância da elaboração dos seus planos de habitação. 
172 Nesse sentido, a diretoria do Fórum e o Ministério das Cidades decidiram organizar, 
173 	conjuntamente, uma atividade, nos dias 26 e 27 de outubro, para capacitar até 5 técnicos dos 
174 estados. Encerrando sua apresentação, o Sr. Nelson Szwec (ABC) discorreu sobre os 
175 encaminhamentos extraídos da reunião ocorrida na cidade do Rio de Janeiro. Relatou a 
176 necessidade que os estados, tal como os municípios, sentem de que seja, mais uma vez, 
177 	prorrogado o prazo para a conclusão dos seus planos e que também o Ministério das Cidades 
178 	e a Caixa Econômica Federal priorizem a análise dos relatórios das etapas dos planos, estágio 
179 	essencial e fundamental à conclusão dos trabalhos. Diante disso, a situação desejável, segundo 
180 o estados participantes da reunião na cidade do Rio de Janeiro, é prorrogar o prazppara 
181 	elaboração dos planos até dezembro de 2012, nos casos de estados que ainda não iniciaram os 
182 seus planos, e até junho de 2012, nos casos daqueles que já iniciaram as atividades e 
183 afirmaram que possuem condições de concluí-las no primeiro semestre do próximo ano. 
184 	Retomando a palavra, a Sra. Presidenta agradeceu as informações fornecidas pelo Sr. Nelson 
185 	Nicolau Szwec (ABC), abrindo para debate. O Sr. Alcir Ferreira de Matos (UNMP) dá boa 
186 	tarde a todos e diz não entender o porquê do debate estar sendo tão protelado e parabeniza o 
187 	representante do poder público que já colocou uma proposta. Porém informou que mesmo 
188 	sendo realizado o plano, como o caso do Estado do Pará, onde o plano já está pronto desde 
189 2009, questiona o que será feito a seguir, na prática, pois no exemplo citado não existe 
190 	Conselho Gestor do Fundo Local e, logicamente, nenhuma verba foi liberada para o aludido 
191 	Fundo. Esclareceu que concorda com a necessidade de dilação do prazo, pois se torna inviável 
192 manter a data de 31 de dezembro de 2011, diante do panorama descrito. A Sra. Maria 
193 	Henriqueta Arantes Ferreira Alves (CNI) falou sobre a importância de não ser criada a 
194 	rotina de sempre estar adiando os prazos, porém, em caso de dilação do mesmo, é importante 
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195 	levar-se em conta que 12 meses toma-se muito tempo, um real exagero em sua opinião. FaIS  
196 	do lamentável atraso gerado pelo processo de ensino à distância, o que comprometeu o prazo 
197 	pactuado anteriormente, e cita que uma prorrogação com piano de trabalho estabelecido, com 
198 compromissos parciais de tempo exigidos será muito bem vinda, O Sr. Ricardo Gouvêa 
199 	Corrêa (FBR), de posse da palavra, realizou uma análise de datas, manifestando que a data 
200 	limite para junho de 2012 seria uma boa opção, e que deveria ser pensado também em 
201 	algumas estratégias, como a de dar acesso a recursos somente àqueles entes que tiverem seus 
202 planos concluídos ou, no mínimo, conferir a estes tratamento prioritário. Em seguida, 
203 solicitando a palavra, o Sr. Wilson Valério da Rosa Lopes (CONAM) ressaltou a 
204 	importância da participação das entidades acadêmicas na discussão destes assuntos, falando 
205 	ainda da conjuntura financeiro-econômica, na qual não seria possível visualizar os efeitos nas 
206 populações atendidas, o que se toma uma grande dificuldade. Colocou-se favorável à 
207 	prorrogação do prazo, citando ainda a relevância de se realizar um planejamento urbano e a 
208 	organização das cidades. A Sra. Presidenta realizou esclarecimentos sobre a ação conjunta 
209 com o Fórum de Secretário, a ser realizada em outubro, afirmando estar com problema 
210 	relativo ao local para abrigar o evento no próprio Ministério das Cidades, sendo apartada pelo 
211 	Sr. Nelson Teixeira (SNH) que informou que estão sendo estudadas alternativas com a CEF, 
212 	ABC e CNI. Ainda sobre o evento do próximo mês de outubro, a Sra. Presidenta sugeriu a 
213 	redução do número de participantes por estado, de. cinco para três pessoas, no sentido de 
214 	auxiliar no equacionamento de espaço. Não havendo mais quem desejasse de fazer uso da 
215 	palavra e uma vez esgotados os assuntos de pauta, a Sra. Presidenta deu por encerrada a 
216 	reunião, às dezesseis horas e trinta minutos, agradecendo a presença de todos. Para constar, 
217 	eu, Nelson Teixeira da Silva, Servidor da Secretaria Nacional de Habitação lavrei a presente 
218 	ata, que vai por mim assinada. 
219 	 Brasília, 30 de setembro de 2011. 

220 
221 	 Nelson Teixeira da Silva 
222 	 Secretário 
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